

Как населённый пункт «на реке Рузе, Рузского уезда, Городского стана» Горбово стало известно по записям в писцовых книгах: «в 1625-1626 г. была деревня и состояла за вдовою Ульяною Богдановскою, женою Шапкина «прожиточное поместье мужа ее». Об этом периоде создателям проекта более ничего не известно.

### **Богдан Матвеевич Хитрово**



Первые исторические сведения о храме относятся к середине XVII в. К 1644 г. Горбово именуется сельцом и принадлежит боярину Богдану Матвеевичу Хитрову. Нам неизвестно, каким образом новый хозяин стал владельцем деревни: покупкой, наследованием или дарением за определённые заслуги, но он оказался значительной личностью в истории всего государства Российского, жил в XVII веке и, как все Хитровы, преданно служил первым трём царям из династии Романовых. Родители Богдана позаботились об образовании сына, поэтому он хорошо знал латынь и польский язык, что выделяло его среди московских дворян. Первый русский царь из династии Романовых - Михаил Федорович - пожаловал 18-летнему Богдану Хитрову младший придворный чин: юноша должен был содержать в порядке и охранять царскую одежду, обувь, полотенца и прочее. В частности, именно эта служба обеспечивала безопасность государя, молодой человек даже дал присягу, в которой поклялся в царскую стряпню «никакого зелья и коренья лихого не положить». Богдан Матвеевич выгоды в службе не искал, поэтому царь Михаил Фёдорович до самой своей смерти – в течение 10 лет - неизменно брал его с собой во все походы и на богомолья.

Царь Алексей Михайлович, ещё будучи наследником, часто обращался к нему как к своему советчику и воспитателю, а воцарившись, сделал человеком ближнего круга. Многие бумаги попадали к царю, только пройдя через руки Хитровы. Также Богдан Матвеевич сыграл выдающуюся роль в защите государственных рубежей: изучал местность, составлял чертежи и планы, на основании которых делался расчёт, где выгоднее строить будущую крепость, тянуть засечные черты.

Именно в этот период 30-летний окольный Хитров бьёт челом в Патриарший приказ о строительстве в принадлежащем ему с. Горбово церкви во имя «Казанския Пресвятыя Богородицы», на что в 1644 г. «ноября в 11 день благословенная грамота в Рузский уезд» была выдана - на два престола: Пресвятыя Богородицы Казанския да св. праведного Иова» . Документ скрупулёзно фиксирует уплаты пошлины в Патриаршую казну: «две гривны

взято» (до реформ Петра I одна серебряная гривна равнялась 10 копейкам ). Вскоре после постройки храма (1649 г.) сельцо было названо по церкви Богородицким, Горбово тож.

Доступные нам документы не содержат информации о быте прихожан – только состояние церковного строения, описание утвари, размер пошлыны в казну и некоторое другое. Так, запись от 1656 г. называет придворный чин и должность владельца села: Богдан Матвеевич Хитрово на тот момент окольный – второй сверху по чину. Дани в том году плачено «10 денег, десятильничих гривна». Следующая запись датирована 1676-ым годом: положено было дани «6 алтын, 4 деньги, заезда гривна» .

Записи от 1678 г. даёт дополнительную информацию о церкви: «а у церкви церковных причетников: во дворе поп Емельян Иевлев, да просвирня вдова Лукерья Иванова» .

С 1680 по 1697 гг. церковь Казанская находилась «в вотчине боярыни вдовы Марьи Ивановны Хитрово» . В 1681 г., например, «дани (было плачено) 16 алтын» . Насколько богатым был приход, если дань такого размера? Так, например, во второй половине XVII в. крестьянину на год требовалось 50-60 пар лаптей. Стоили они в целом 1 алтын за 6 пар . Значит, церковь заплатила дань в размере стоимости 96 пар лаптей – двоим на год не хватило бы...

Когда умерла и М.И. Хитрово, в 1697 г., село Горбово было отписано на государя к дворцовым селам и в том же году пожаловано думному дьяку Никите Моисеевичу Зотову.